

МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ПРОВЕДЕНИЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ШАХМАТ В ДЕТСКОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ЛАГЕРЕ

*Подготовлено специалистами
методического отдела
ФГБОУ ВДЦ «Смена»*

20 июля – Международный день шахмат. Первые упоминания о шахматах встречаются еще в V веке. Идея игры принадлежит древним индусам. В Индии была придумана игра чатарунга. На 64 клетках разворачивались настоящие военные баталии, участниками которых были воины и боевые слоны. В игре принимали участие четыре соперника. Со временем игра приобрела новые правила и изменения. Считается, что большими приверженцами игры в шахматы были арабы. Именно арабы стали законодателями многих правил и современного вида шахматных фигур.

В Исламе есть запрет на копирование живых существ. Поэтому у арабов применялись вместо индийских мини-копий живых людей и слонов абстрактные фигурки, которые и сохранили свой облик, дойдя до наших времен как шахматные фигуры.

В Европу завезли шахматы испанцы. Игра быстро распространяется по соседним странам, находя новых поклонников. Однако церковь не одобрила увлечение, признав шахматы азартной игрой. Поэтому появляется церковный запрет на «бесовское наваждение».

Лишь к XIV веку снимается с шахматной игры церковный запрет. И с этого времени шахматы быстро набирают популярность, не различая сословий.

В шахматы играют и в великолепных дворцах, и жалких лачугах. В дворянских семьях шахматы считались неотъемлемым атрибутом воспитания детей. Поэтому малышей начинали учить правилам игры еще с детства.

Начиная с XV века, появляются первые научные труды, в которых отражены основные принципы и особенности игры в шахматы. В это же время начинают организовывать турниры между лучшими игроками.

В 1886 году состоялось первое мировое состязание шахматистов. Проводилось оно в Америке. Первый чемпион мира Стейниц впервые научно обосновал ход игры, разложив ее на определенные этапы.

В XX веке игра в шахматы приравнивается к виду спорта, а ее поклонники начинают объединяться в клубы и организации. На мировом

уровне шахматистов объединила Международная федерация, которая была создана в 1924 году.

Начиная с 1966 года, шахматисты-любители и профессиональные спортсмены всего мира отмечают День шахматиста 20 июля.

В Россию шахматы попадают в X-XI веке. В отличие от Европы здесь игра не попадает под церковные гонения. Поэтому шахматы быстро становятся любимым развлечением и дворянского сословия, и простого люда.

Особую популярность шахматы получают в XX веке. Увлечение охватило все слои общества. Можно было встретить за шахматной доской и малышей, и пенсионеров. В парковых зонах и на летних площадках были установлены специальные столы, где любители-шахматисты могли проводить время за любимой игрой. Турниры и соревнования организовывали не только в клубах и организациях, но и в учебных заведениях, и на предприятиях. И вместе со всем миром шахматисты ежегодно отмечают 20 июля свой праздник. В этот день организуются праздничные мероприятия, на которые приглашаются как потенциальные игроки, так и простые граждане, в том числе и дети. Организаторами обычно становятся шахматные клубы и объединения. На празднике проводятся открытые мастер-классы, показательные игры и турниры между гостями и профессионалами. После подобных мероприятий к армии шахматистов присоединяется немало новичков, среди которых есть поистине талантливые игроки. Для новичков праздник является прекрасной возможностью поучиться у именитых мастеров, познакомиться с хитростями игры и узнать неизвестные факты про шахматы.

У современных шахматистов появились неоспоримые преимущества. Благодаря развитию компьютерных технологий, сейчас проводятся онлайн соревнования.

Интересные и малоизвестные факты про шахматы

Впервые пешка стала делать ход на две клетки в начале игры в 1280 году. Идея принадлежит испанцам.

В Китае двое заморских шахматистов были казнены за то, что посмели в присутствии императора Суй Вэнь-ди назвать шахматную фигуру императором.

Рекорд по самому долгому обдумыванию хода принадлежит Франиско Троису – игроку из Бразилии. Ему понадобилось два часа двадцать минут, чтобы принять решение.

А самая продолжительная игра длилась 20 часов 15 минут. Игроки сделали 269 ходов, но партия так и была завешена ничьей. После этого факта было введено правило 50 ходов. После 100 обоюдных ходов, при условии отсутствия захвата фигур, объявляется ничья.

В 1970 году состоялась первая космическая игра. Играли 9 июня команда экипажа, находящаяся в космическом корабле Союз-9 с командой представителей центра подготовки, которые находились на Земле. Результат игры засчитали как ничью.

Ферзь стал самой сильной фигурой на доске по приказу королевы Изабеллы Испанской. До этого фигура могла передвигаться только на пару клеток.

Первая зафиксированная партия игры в шахматы появилась еще в 900 году.

А программа для компьютера увидела свет через тысячу лет в 1951 году.

Самым молодым мастером ФИДЕ стал мальчик из Филиппин, когда ему было меньше девяти лет.

А самым молодым мировым чемпионом Гарри Каспаров. Он завоевал титул, когда ему было меньше 23 лет.

Сказки о шахматах.

«Шахматная сказка».

Жили-были когда-то давным-давно король и королева. Король был светлый, с русыми волосами – просто красавец. А Королева была смугленькая, с черными волосами и черными глазами. И тоже очень красивая, глаз не оторвать! Они очень любили друг друга, каждый день выходили на прогулку, обезжают свое королевство на конях: король на черном коне, королева на белом своем любимом коне. Доезжали до самых границ своих владений, каждый встречный им, улыбаясь, кланялся, приветствовали их. В королевстве царил мир и покой. Но не было у короля и королевы детей.

Все знали, что у них такое горе. Королевство некому оставлять, но ничем никто не мог помочь.

Однажды, старая колдунья, которая работала в королевском дворце поварихой, сделала из пшеничной и ржаной муки 2 маленькие фигурки, черную и белую, и подарила королевской семье.

- Ваше Величество, вот вам мой скромный подарок - два мальчика из теста. Если вы захотите, я в них вселю человеческие души, и они оживут. Дам им человеческие качества: доброту, щедрость, ум. Если в течение жизни они растеряют эти человеческие качества, они снова превратятся в маленькие черствые фигурки. И тогда уже им никто не поможет, они останутся игрушками навечно.

Король и королева с удовольствием согласились. Мальчики росли не по дням, а по часам. Король и королева их баловали: им было все дозволено, не знали слова «нельзя». Выросли мальчики такие красавцы: один темненький, другой светленький, но такие капризные и завистливые. То и дело они

ругались, а то и дрались. Прошли годы: мальчики женились, создали свои семьи. Каждая семья хотела жить отдельно друг от друга, иметь свое государство, свою армию. Пока король и королева были живые, они терпели друг друга, но в один прекрасный день короля и королевы не стало... Все плакали, долго горевали. Все знали, что эти два брата не уживутся вместе. Так и случилось – они поделили большое королевское владение по квадратикам, черный принц раскрасил свою территорию в черный цвет, а белый принц в белый цвет. Каждый имел свою армию, своих лошадей, свою границу – живи и радуйся! Но нет, они растеряли те качества, которые подарила им старая колдунья-повариха, все время поднимали друг на друга войну, мирно-тихо не жили.

И в одно зимнее солнечное утро они проснулись маленькими твердыми, как камень, фигурками. Не могли ни шевельнуться, ни глазом моргнуть – исполнилось предсказание старой колдуньи – прекрасные принцы-красавцы со всей королевской свитой, армиею, владениями превратились в игрушки.

С тех пор много воды утекло, но люди все еще играют с этими причудливыми фигурками, далеко напоминающими живых людей.

Шахматная сказка про шаха

Давным-давно, 2000 лет назад, в одной прекрасной стране под названием Индия жил да был один очень могучий, сильный и богатый шах Шеран — Шихран. Было у шаха множество дворцов, крепостей и огромная армия Чатуранга, с которой он совершил набеги на своих недругов-соседей. Посидел Падишах на троне неделю-другую и закричал от скуки страшным голосом: «Скучно! Подать мне сюда всех великих мудрецов да чародеев! Прибежали испуганные мудрецы: «Что тебе надо, царь-государь?» «Развеселите меня! Придумайте забаву царскую, чтоб не грустилось мне. Как угодите – велю золота отсыпать, сколько унесёте, а нет – мой меч – голова с плеч!». Так раньше у царей водилось. Опечалились мудрецы, пригорюнились и пошли думать, как грозному шаху-падишу угодить. Дал на все думы царь лишь три дня и три ночи. Начали мудрецы лбы морщить да головы себе чесать. Время назначенное проходит, зовёт их грозный владыка к себе. «Ну что, придумали?» - спрашивает. Один чародей достаёт кубики золотые, цепочки серебряные. Поиграл цепочками царь, побросал кубики. Не понравилось! «С глаз долой!» - закричал. Достает самый старый мудрец из мешка деревянный ящичек и раскрывает его, а там – деревянные фигурки. Посмотрел внимательнее царь и узнал в деревянных фигурках все свое войско: и коней, и пехоту, и крепости и своих генералов, а в одной фигуре узнал даже самого себя. Мудрец достал

шахматную доску и на одном краю выстроил армию белого короля, а напротив, на другом краю доски, черное войско. Мудрец молвил: «Давай, повелитель, попробуем!» - объяснил шаху правила игры, и они начали сражение. Когда царь добирался до шахматного короля противника, то он по своей былой военной привычке окликнул врага: «Эй, шах!» (потому что шах – это король). А когда вражеский король падал сражённый, то великий падишах с грустью говорил: «ШАХУ МАТ!» (мат означало «смерть»). Сражение ведь кончалось на этом. А царь так любил воевать. В переводе на русский язык слова царя означали, что король погиб. С тех пор игра стала называться ШАХМАТЫ. Со временем правила игры изменились. Теперь короля нельзя убить, потому что он – самая главная фигура, полководец, который никогда не покидает свою армию и поле боя.

Сказка о путешествии шахмат по свету

Вы ещё помните про царя? Так вот. Увлёкся царь игрой в шахматы, что и думать позабыл о войнах. Соседи-короли даже удивлялись, куда это пропал их грозный сосед, почему давно обижать их не приходит. И решили соседи напроситься к великому государю на чай и пироги. Удивительно радушно принял дорогих гостей царь. Накормил их пирогами и пряниками, напоил чаём индийским и пригласил в свой царский кабинет. А там на великолепном резном столе стояли красивые шахматные фигуры. Подивились гости этой мудрой забаве, научились с помощью грозного царя правилам игры.

Всем королям подарили по набору шахмат. Разъехались гости, и каждый увёз в свою страну прекрасную игру – шахматы. Преодолели шахматы и глубокие моря, и горячие пески. Долго-долго добирались они в Россию.

В нашу страну дорогим гостям-шахматам на кораблях-ладьях через моря-океаны пришлось плыть.

В честь этого путешествия даже одна шахматная фигура стала называться ладьёй. Наконец, оказались шахматы в нашем государстве. И вскоре стали любимой игрой. А гости, приезжавшие в Россию, говорили, что никто в мире не искусен в игре так, как россияне.

Сказка о том, как на Руси в шахматы играли

Уж если на русской земле и не изобрели шахматы, то играли в них с удовольствием великим. И очень много сделали русские мастера для развития и прославления шахмат. В наши края «шатрандж» (шахматы) попали прямо с Востока в VII веке. Купцы русские – народ любопытный и до чудес охочий.

Вот и привезли они на своих ладьях, пропахших солью и восточными пряностями, шкатулки с игрушечными воинами, слонами, королями.

Сразу полюбилась нашим людям новая игра. Русский человек торопиться и суетиться не любит, у него всегда найдётся времечко полежать на печке да поразмыслить над шахматной задачкой. Быть может, и Илья Муромец не вставал с печи целых тридцать лет и три года, из-за того, что никак не мог решить шахматную задачу. А когда решил – встал, расправил плечи и пошёл решать другие важные дела, которых так много накопилось на земле русской.

Особенно много умельцев играть в шахматы было среди воинов-богатырей. Об этом даже в былинах сказано. Вот Ставр Годинович не только сам умел играть, но «ещё его молода жена Василиса Микулична хорошо играла в шашки да шахматы». А когда беда случилась, и попал Ставр в плен к князю Владимиру, то молодая жена собрала верную дружину и пошла мужа выручать:
Тридцать молодцов-стрельцов,
Тридцать удальцов-шахматистов,
Тридцать удальцов-песенников.

Сама переоделась в костюм заморского посла, да и отправилась в гости к князю Владимиру. Попировали и решили в шахматы поиграть. Условились: кто проиграет в шахматы – тому лезть под стол, на котором играли.

Первую заступь (партию) заступовали,
И ту посол поиграл (выиграл).
Другую заступь заступовали,
И другую заступь посол же поиграл,
Третью заступь заступовали –
Шах, да и мат, да и под доску...

И молодой гость, посланник суровый, обыграл князя Владимира. Князь Владимир должен был лезть под стол и оттуда кукарекать да обиды терпеть. Конечно, под стол он не полез, но Ставра Годиновича к великой радости послал Василисы, из заточения пришлось выпустить!

По другой версии посол обыграл всех и говорил: «Никто не мог меня обыграть. Но один-то меня и обыгрывал Ставр Годинович, когда я бывал во Чернигове...». Пришлось самому Владимир-князю Стольно-Киевскому в подземелье ходить и выпускать Ставра из погребов глубоких. И говаривал Ставру посол заморский: «Помнишь ли, молодец Ставр сын Годинович, как мы с тобой живали во Чернигове?...»

Народный любимец гусляр и купец Садко прибыл однажды во дворец магараджи. Магараджа захотел получить волшебного коня Садко. А Садко же пленился птицей Феникс. Конечно, сели играть в шахматы. Хитрый магараджа велел танцевать красивым баядеркам, петь песни. Ему хотелось, чтобы Садко

меньше на доску глядел. Но и у Садко был помощник – старик Трифон. Удалили они по струнам гуслей. Вместе заманили в ловушку магараджу. Вернулись Садко и Трифон домой в Новгород, где вскоре весь город слушал трели птицы Феникс.

Загадки о шахматных фигурах

На квадратиках доски
Короли свели полки.
Нет для боя у полков
Ни патронов, ни штыков. (Шахматы)

Я бываю деревянный,
Из пластмассы — я литой.
Я скачу в игре всемирной.
Догадались, кто такой? (Шахматный конь)

Кто не любит прыг да скок?
Кто ходить привык неспешно
И берёт наискосок?
Ну конечно, это -... (Пешка)

На шахматной доске — сильнейший он.
«Плывет», ну, как ладья,
И «топает», как слон. (Ферзь)

Кто с G2 на K4
Ходит буквой “Г”?
Через головы скакать
Может он вполне. (Конь)

Он наискосок идет,
Только прикажи.
В плен противник попадет,
Вставший на пути. (Слон)

Может он ходить и прямо,
И наискосок.
Высоко его оценит
Опытный игрок. (Ферзь)

Это есть не пораженье,
Не фиаско, и не крах,
А всего лишь нападенье —
Королю объявлен... (Шах)

Съест коня, слоном закусит.
Все подметит, не упустит.
Прозевать ему нельзя —
Потеряет короля. (Шахматист)

Слабый в шахматах готов
И поймать такой «улов».
Я ответу буду рад:
Результат ничейный — ... (Пат)

Иногда король с ладьей
Ходят вместе очень ловко,
Шахматисты ход такой
Называют... (Рокировкой)

Нет пути теперь назад!
Я уверен — это ... (Мат)

У него большая роль,
А зовут его ... (Король)
Не фигура, а насмешка -
Эта маленькая ... (Пешка)

Шустрый, быстрый, как огонь
Шахматный, но всё же ... (Конь)
Есть сестра у корабля —
Очень важная ... (Ладья)
Не отвесит вам поклон!
Не индийский, хоть и ... (Слон)

Самый главный в войске есть,
А для вас он просто ... (Ферзь)
Если ты играешь ловко,
Знай, как делать ... (Рокировку)
Королю ещё не крах,
Если ты заметишь ... (Шах)

Коли ходишь наугад,
Можешь сделать только ... (Пат)
Нет пути теперь назад!
Я уверен — это ... (Мат)

Игры.

Игра «Шахматная шкатулка»

Ведущий поочередно вытягивает из шкатулки загадки и вопросы, а участники отгадывают и за каждый правильный ответ получают один смайлик.

Загадки: 1. Один раз погибает, а два раза рождается. (Пешка) 2. Не живёт в зверинце, не берёт гостинцы, по косой он ходит, хоботом он водит. (Слон) 3. Продвигается не косо и не прямо, а буквой «Г» – так шахматисты говорят. 4. Стою на самом краю, пусть откроют – пойду. Только прямо хожу, как зовут, не скажу. (Ладья) 5. Гладкий люблю я, расчищенный путь, на шаг в любую сторону могу шагнуть! (Король) 6. Он может ходить, как Ладья и как Слон – И прямо и наискосок. Направо, налево, вперёд и назад... А бьёт он и вдаль и в упор. Он очень опасен вблизи и вдали – Ты больше внимания ему удели. (Ферзь) 7. Не люди, не звери, не часы, а ходят? (Шахматные фигуры) 8. Мы могли на ней бы плыть с русским князем по воде, но позволено ходить и по клеточкам...(Ладья). 9. Если в шахматы играешь, то, конечно, это знаешь – будет лучший результат, если ты поставишь (Мат). 10. Это есть не поражение, не фиаско, и не крах, а всего лишь нападение... (Шах)

Вопросы: 1. Как ходит пешка? 2. Как ходит слон, если стоит на чёрном поле? 3. Как ходит ферзь? 4. Как ходит король? 5. Как ходит ладья? 6. Как ходит конь?

Игра “Волшебная доска”.

Ведущий: на чёрно-белом крыльце сидели: король, королева, у них 2 коня, 2 слона, возле башен — ладья и строй солдат впереди. За три минуты необходимо расставить шахматные фигуры на своей доске, а ведущий оценит правильность выполнения.

Игра «Фигуры заблудились».

Ведущий: ребята, вы любите играть в прятки? Вот и мои придворные фигуры тоже очень любят играть в прятки. Но они так разыгрались, что перепутали свои места и заблудились. Помогите им найти свои места.

Игра «Найди правильный ответ».

Каждый участник получает игровое задание: объяснить и показать, как ходит и бьет названная шахматная фигура. Ребята выполняют задание. Ведущий проверяет правильность выполнения.

ШАХМАТНАЯ ВИКТОРИНА

Название какой игры в переводе с персидского языка означает «властитель умер»? (Шахматы)

Какую страну считают родиной шахмат? (Индию)

Верно ли, что на Руси шахматы были включены в перечень запрещённых игр. (Да. На Руси шахматы появились в IX-X вв. Несмотря на противодействие церкви, приравнявшей шахматы к азартным играм в кости и считавшей их

«бесовским наваждением», они всё же пользовались огромной популярностью)

Русские шифровальщики считаются лучшими в мире. Этому способствуют три совершенно необходимых условия – качества, в которых они традиционно сильны: математика, музыка и... Назовите третье (*Шахматы*)

Самый умный вид спорта – это... (*Шахматы*)

В какую игру любил играть на досуге крокодил Гена? (*Шахматы*)

В какой спортивной игре существует термин «гамбит»? (В шахматах)

Гамбит – это вариант начала шахматной партии или её окончания? (Начала)

Что приносят на алтарь шахматного гамбита? (Жертву)

Сколько видов рокировок существует в классических шахматах? (Два)

Сколько рокировок может сделать шахматист в ходе одной партии? (Одну)

Вы, конечно, знаете секундантов как свидетелей дуэли. А вот в 1935 году появилась вполне официальная профессия секундантов. Сейчас в мире их несколько десятков. Чем же они занимаются? (Это помощники ведущих шахматных гроссмейстеров.)

На флаге какой федерации изображена голова лошади? (ФИДЕ-международной шахматной федерации.)

Над резиденцией Президента Республики Калмыкия развеваются три флага: триколор России, флаг Калмыкии с цветком лотоса и этот. Какой? (*Флаг международной шахматной федерации – ФИДЕ.*)

Назовите легендарного завоевателя, обожавшего играть в шахматы. (Тимур)

Большая любительница шахмат Екатерина II предпочитала играть по схеме «четверные шахматы». В чём состояло их отличие от обычных? (Играли двое надвое, и в поражении всегда можно было обвинить партнёра.)

Какой новый этап в жизни шахмат начался партией между королём Англии Генрихом I и королём Франции Людовиком V в 1119 году? (Шахматы по переписке)

Назовите сильнейшего шахматиста России 1-й половины 19-го века, автора первого русского учебника шахматной игры (Петров Александр Дмитриевич)

В каком виде спорта прославился Владимир Крамник? (*Шахматы*)

В каком виде спорта прославился Василий Смыслов? (*Шахматы*)

В каком виде спорта используется сицилианская защита? (Шахматы)

К какому виду спорта относится термин «Защита Каро-Канн»? (Шахматы)

Кем был в юности чемпион мира по шахматам Макс Эйве? (Боксёром)

Какая профессия роднит российского шахматиста Алёхина А. А. и российского композитора П. И. Чайковского? (*Юрист. И Алёхин, и Чайковский были юристами, учились в Императорском училище правоведения, что на Фонтанке.*)

Назовите французского композитора, создателя жанра комической оперы, который был сильнейшим шахматистом Европы второй половины 18 века? (Филидор Франсуа Андре, 1726-1795 гг., наст. фам. Даникан Филидор. Ему принадлежат труды «Анализ шахматной игры», комические оперы «Садовник и его господин», «Кузнец»)

В XX веке мужская команда этой страны выигрывала шахматную Олимпиаду 18 раз – рекордное число! Назовите эту страну. (СССР)

Центральный дом шахматиста в Ереване вполне логично носит имя этого чемпиона мира. Какого? (Тиграна Петросяна)

Какой мюзикл в 2003 году представили общественности в Центральном шахматном клубе имени Тиграна Петросяна? («Двенадцать стульев»)

При каком исходе партии в шахматном турнире игроки получают по пол-очка?
(Ничья)

В боксе – нокдаун, а в шахматах – ... (Шах)

Сколько циферблотов имеют шахматные часы? (Два)

Сколько клеток насчитывается на самой короткой диагонали шахматной доски? (Две)

Какой шахматной фигуре можно объявить шах? (Королю)

Какая шахматная фигура бывает белопольной и чернопольной? (Слон)

Какая шахматная фигура носит название непарнокопытного животного? (Конь)

Назовите самую «грамотную» шахматную фигуру (Конь, он ходит буквой «Г», а значит, её знает)

Какая шахматная фигура может «перепрыгивать» через другие фигуры? (Конь)

На какое максимальное количество клеток может ходить ферзь за один ход?
(На 7)

Назовите шахматную фигуру, нападающую из-за угла. (Конь)

Охранитель шахматных диагоналей – это... (Слон)

Не только шахматная фигура, но город России на реке Тобол. (Тура)

Как по-другому называют шахматную ладью? (Тура)

Какой шахматной фигурой, кроме коня, можно начать партию? (Пешкой)

Какая шахматная фигура обозначается латинской буквой «Q»? (Ферзь)

Какая шахматная фигура обозначается латинской буквой «P»? (Пешка)

Сколько пешек одного цвета расположено на шахматной доске в начале партии? (Восемь)

Какого цвета шахматные фигуры у игрока, начинающего партию первым? (Белого)

Фигуры какого цвета в начале шахматной партии находятся на восьмой горизонтали? (Чёрного)

Первым ходом даже гроссмейстер может сдвинуть с места только пешку и эту фигуру. Какую? (Коня)

Шахматную вилку чаще всего ставят с помощью этой «коварной» фигуры: угрожает сразу двум, а не могут ответить тем же. (С помощью коня)

Какой шахматной фигурой, кроме слона, можно поставить детский мат? (Ферзь, или королева)

Сколько очков получает шахматист за ничью в партии на официальных соревнованиях? (0,5 очка)

Чья победа над гроссмейстером Гарри Каспаровым стала сенсацией 1994 года? (Компьютера)

Назовите российского гроссмейстера, который в октябре 1999 года выиграл в Интернете партию против шахматистов-любителей из 75 стран мира (*Гарри Каспаров*)

Какую игру называют «шахматами на льду»? (Кёрлинг.)

Какую фразу гоголевского Чичикова можно часто услышать от шахматиста? И от любителей шашек, конечно, тоже. («Давненько не брал я в руки!...»)

Не только поисковая, геолого-разведочная, политическая, оперная, но и шахматная (Партия)

Не только первое выступление артиста на сцене, но и начальная стадия шахматной и шашечной партии. (Дебют)

Какое слово хорошо знакомо не только студентам театральных вузов, музыкантам, художникам, но и шахматистам? (Этюд)

Как называется игровое шахматное поле? (Доска)

Как называют партию по быстрым шахматам? (Блиц)

Лёша выиграл 2 партии, Валя проиграл 2 партии. Одну партию они сыграли вничью. Сколько партий в шахматы сыграно? (Три)

Когда отмечается Международный день шахмат?

а) 22 июня;

б) 20 июля;

в) 10 ноября; г) 12 декабря.

Сколько клеток на шахматной доске?

a) 32; б) 64;

в) 81; г) 100.

Какой шахматной фигуры не существует?

а) пешка; б) король;

Сколько раз во время шахматной партии чёрные фигуры могут сделать рокировку?

а) один; б) два;

в) три; г) четыре (так же, как и белые).

Какая фигура стоит на клетке f1 перед началом шахматной партии?

а) чёрный король; б) чёрная пешка

в) белый ферзь; г) белый слон.

Какая шахматная фигура может перепрыгивать через свои и чужие фигуры?

а) конь; б) ферзь;

в) пешка; г) слон.

Какая фигура, кроме пешки, может начать шахматную партию?

а) слон; б) ладья;

в) конь; г) ферзь.

Какое из этих названий предмета также шахматным термином?

а) лопатка; б) вилка;

в) ложка; г) нож.

В какую шахматную фигуру не может превратиться пешка?

а) ферзь; б) король;

в) конь; г) слон.

Как в шахматах называется пешка, получившая перспективу стать ферзём?

а) проходная; б) пробивная;

- а) Алёхин;
б) Карпов;
в) Крамник;
г) Смыслов.

Кто из этих шахматистов стал чемпионом мира позже других из перечисленных?

- а) Михаил Таль;
б) Василий Смыслов;
в) Борис Спасский;
г) Александр Алёхин.

(Чемпион мира номер десять, 1969 год.)

Кто из этих спортсменов не является шахматным гроссмейстером?

- а) Гарри Каспаров;
б) Марат Сафин;
в) Владимир Крамник;
г) Руслан Пономарёв.

Кому Бобби Фишер без боя отдал мировую шахматную корону?

- а) Борису Спасскому;
б) Тиграну Петросяну;
в) Василию Смыслову;
г) Анатолию Карпову.

Кто из российских поэтов жил в Шахматово?

- а) Лермонтов;
б) Есенин;
в) Блок;
г) Некрасов.

(С 1981 года Государственный историко-литературный и природный музей-заповедник А. А. Блока.)

Какая «шахматная» английская музыкальная группа была чрезвычайно популярна в 1972-1991 годах?

- а) «Пешка»;
б) «Ферзь»;
в) «Королева»;
г) «Ладья»

(«Квин»/ Queen – «Королева»)

Что можно сказать о шахматисте?

- а) ходит сидя;
б) бежит лёжа;
в) ползает стоя;
г) плывёт летая.

Какой из этих спортивных терминов не относится к шахматам?

- а) дебют;
б) рашиль (это напильник);
в) гамбит;
г) эндшпиль.

Как говорят о шахматисте, который стал чемпионом мира, обыграв предыдущего чемпиона?

- а) отобрал корону;
б) свергнул с трона;
в) вырвал мантию;
г) выхватил скипетр.

Назовите настоящую «шахматную» фамилию писателя Алексея Максимовича Горького.

- а) Конев;
б) Слонов;

в) Пешков;

г) Королёв.